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地球の姿学習1
□地球の表面の約３割が陸地、約７割が海洋です。海洋は三つの大

洋と付属の小さな海、陸地は大陸と島々からなります。

□南極大陸以外にある国と地域は、アジア州、ヨーロッパ州、アフ

リカ州、北アメリカ州、南アメリカ州、オセアニア州の六つの州

に分けられます。ヨーロッパ州とアジア州は同じユーラシア大陸

にあります。

□州をさらに細かく区分する場合もあります。例として、アジア州

は、東アジア、東南アジア、南アジア、西アジア、中央アジアな

どに分けられます。

note 三つの大洋、六つの大陸

・三つの大洋…太平洋、大西洋、インド洋

・六つの大陸… ユーラシア大陸、アフリカ大陸、北アメリカ大陸、

南アメリカ大陸、オーストラリア大陸、南極大陸

世界の国々学習2
□世界の六つの州には190余りの国々があります。

□どの国にも、国名が付けられた由来があります。

　・インド…大河を意味するインダス川から。

　・フィリピン…植民地にしたスペインの皇太子フェリペから。

　・コロンビア…北アメリカ大陸に到
とう

達
たつ

したコロンブスから。

　・エクアドル…国内を通る赤道のスペイン語の表現から。

□国旗には，国の歴史や人々の願いが表されています。オセアニア

の国々では，南半球にあることを示す南十字星や、イギリスとの

　関係を示すユニオンジャックがえがかれた国旗が見

られます。ムスリム〔イスラーム教徒〕の多い国々で

は，三日月と星が国旗にえがかれています。

□国境は国と国との境界です。国境線には山脈や川・

海などの自然の地形を利用して決めたものや、緯
い

線
せん

・経線を利用して決めた直線的なものなどがあり

ます。直線的な国境はアフリカ州に多く見られます。

□日本のように海に囲まれ、他の国と陸地で接してい

ない国を島国といいます。また、モンゴルのように

海に接していない国を内陸国といいます。
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▼六つの大陸と三つの海洋、世界の六州
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▼海洋と陸地の割合
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5.1億km2

陸地
28.9

7.1

太平洋
32.6％

大西洋
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▼主な国の位置
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▼主な国の国旗

※イギリスの国旗はユニオンジャックとよばれ
ています。これはイギリスを構成していた国
の旗を組み合わせたものです。
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パキスタン　  トルコ　　　  チュニジア

カ大陸

オース

には19

も、国

…

ピン…植民地にしたスペインの皇太子フェリペから

ア… ンブス

…国内を通る赤道のスペイン語の

歴史や人々の願いが表

にあること

海洋と陸地の割

5.1

陸
8.9

洋洋洋洋洋

イギ

Sa
mp
le

mp
l極大陸

々があります。ます。

られた由来があります。られた由来があります。

味するインダス川から。するインダス川から。

にしたスペインの皇太子にしたスペインの皇

カ大陸に到カ大陸に
とうと

達
たつ

し

赤道の

（その他の海洋）（その他の海洋

▼主な国のppppppp



　／地理Ⅰ　9東

□世界で面積が最も大きい国はロシアで日本の約45倍あり、最も小

さい国はバチカン市
し

国
こく

でイタリアのローマ市内にあります。

□2024年現在、世界の人口は約80億人で、増え続けています。州で

はアジア州が最も人口が多くなっています。

□人口を面積で割った値を人口密度といいます。日本は約334人/

km2と高く、オーストラリアは約３人/km2と低くなっています。

緯
い

度
ど

と経度学習3
□地球上の位置は、緯度と経度を用いて表すことができます。

□緯度は、赤道から南北にどれだけはなれているかを角度で表した

ものです。赤道を０度、北極点と南極点をそれぞれ90度として南

北に分けます。赤道より北側の北半球は北
ほく

緯
い

、南側の南半球は南
なん

緯
い

で表します。同じ緯度を結んだ線を緯線といいます。

□経線は、北極点と南極点を結んだ線です。イギリスのロンドンに

ある旧グリニッジ天文台を通る本
ほん

初
しょ

子
し

午
ご

線
せん

が、経線の基準となっ

ています。経度は、本初子午線から東西にどれだけはなれている

かを表したものです。本初子午線を経度０度として東西に分け、

本初子午線より東側を東経、西側を西経で表し、それぞれ180度

まであります。

note 対せき点の計算方法

・対せき点…地球の中心を通った正反対側の地点。

・ 計算方法…緯度は「北」と「南」を入れかえ、経度は「東」

と「西」を入れかえ、180から引く。

例）およそ北緯36度、東経140度の東京の対せき点

　 …南緯36度・西経（180－140＝）40度

　 これは南アメリカ州のウルグアイ沖の大西洋上にあたる。

□北緯66.6度より北の地域では、夏
げ

至
し

を中心とした期間に一日中太

陽がしずまない白
びゃく

夜
や

が見られます。一方、冬
とう

至
じ

を中心とした期間

には一日中太陽がのぼらない極
きょく

夜
や

になります。

地
ち

球
きゅう

儀
ぎ

と世界地図学習4
□地球儀は、実際の地球を縮めた模型で、距

きょ

離
り

や面積、方位や形な

どを正しく表しています。地球儀の回転の軸
じく

がななめなのは、地

球の地
ち

軸
じく

のかたむきを表しているからです。

□地球儀は持ち運んだり全体を見たりするのに不便なので、球体の

地球を平面で表した地図が作られました。さまざまな世界地図が

ありますが、特
とく

徴
ちょう

を理解したうえで使う必要があります。

□方位の示し方では、東西南北の４方位よりも細かい８方位（北東

など）や16方位（北北東など）が使われることがあります。

▼緯線と経線が直角に交わる地図

▼面積が正しい地図

▼地球上の位置

▼中心からの距
きょ

離
り

と方位が正しい地図
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※中心以外の地点からの距離や方位は、不正確
です。また、中心からはなれるほど陸地の形
がゆがみます。

※赤道からはなれるほど、陸地の形がゆがみま
す。

※赤道からはなれるほど面積が実際のものより
も大きくえがかれます。
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確 認 問 題確 認 問 題確 認 問 題確 認 問 題
●一問一答● 次の問いに答えなさい。

学
習
１

□⑴ 海洋は地球の表面の何
割か。

⑴ ７ 割

□⑵ 地図中の①の大陸名を
答えなさい。最大の大陸。

⑵ ユーラシア 大陸

□⑶ 地図中の②の大陸名を
答えなさい。

⑶ アフリカ 大陸

□⑷ 地図中の③の大洋名を答えなさい。
三つの大洋のうち最も小さい海洋。

⑷ インド 洋

□⑸ 地図中の④の大陸名を答えなさい。 ⑸ オーストラリア 大陸

□⑹ 地図中の⑤の大陸名を答えなさい。 ⑹ 北アメリカ 大陸

□⑺ 地図中の⑥の大洋名を答えなさい。
三つの大洋のうち最も大きな海洋。

⑺ 太平 洋

□⑻ 地図中の⑦の大陸名を答えなさい。 ⑻ 南アメリカ 大陸

□⑼ 地図中の⑧の大洋名を答えなさい。 ⑼ 大西 洋

□⑽ 地図中の⑨の大陸名を答えなさい。
どこの国にも属さない大陸。

⑽ 南極 大陸

学
習
２

□⑾ 世界にある190余りの国々が、それぞれの国の歴史や人々の願いなどを
デザインや色にして示した旗を何というか。

⑾ 国旗

□⑿ 国と国との境界を何というか。 ⑿ 国境

□⒀ モンゴルのように、海に接していない国を何というか。 ⒀ 内陸国

□⒁ 人口を面積で割った値であり、１平方キロメートル（km2）あたりの人口
で表されるものを何というか。

⒁ 人口密度

学
習
３

□⒂ 赤道から南北にどれだけはなれているかを角度で表したものを何という
か。赤道から北極点までを北半球、南極点までを南半球とよぶ。

⒂ 緯度

□⒃ 北極点と南極点とを地球の表面を通って結んだ線を何というか。 ⒃ 経線

□⒄ ⒃のうち、イギリスのロンドンにある旧グリニッジ天文台を通るものを
何というか。　経度０度の基準となり、東西をそれぞれ180度に分けて表す。

⒄ 本初子午線

□⒅ 地球上のある地点に対し、地球の中心を通った正反対の地点を何という
か。

⒅ 対せき点

学
習
４

□⒆ 実際の地球を縮めた模型を何というか。 ⒆ 地球儀

□⒇ 方位の表し方で、北北東など８方位より細かく表すものを何というか。 ⒇ 16方位

③洋

⑨大陸

⑥洋

⑧洋①大陸
②大陸

④大陸
⑦大陸

⑤大陸①大陸
②大陸

④大陸
⑦大陸

⑤大陸

北

メ

答えな 大西

⑨の大
この国に

⑽

世界にある190余りの国々が、それぞれの国の歴史や人々の願い
デ
国

ゴルのように、海に接していない国

面積で割った値で
のを何と

Sa
mp
le⑻⑻⑼

えなさい。。
大陸。

90余りの国々が、それぞれの国の歴史や0余りの国々が、それぞれの国の
色にして示した旗を何というか。にして示した旗を何とい
境界を何というか。界を何というか。

に、海に接
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　 　右の地図を見て、次の問いに答えなさい。

□⑴　地球上には六つの大
陸がある。最も面積が
大きい大陸を何という
か。

□⑵　右の地図中にない
4 4

大
陸を何というか。

□⑶　陸地と海洋の面積比
を、次のア～エから１

　　つ選べ。ただし、ア～エは陸地：海洋となっている。
　　ア　５：５　　イ　３：７　　ウ　１：９　　エ　７：３
□⑷　地図中のＡで示した海洋は、三つの大洋のうちの１つである。この名

めい

称
しょう

を、次のア
～エから１つ選べ。

　　ア　インド洋　　イ　太平洋　　ウ　大西洋　　エ　日本海

　 　右の地図を見て、次の問いに答えなさい。

□⑴　Ａ～Ｃの地図のそれぞれの特
とく

徴
ちょう

として適切なものを、次
のア～ウから１つずつ選べ。

　　ア　面積は正しいが赤道からはなれるほど、形がゆがむ。
　　イ　緯

い

線
せん

と経線が直角に交わるが、赤道からはなれるほど、
実際よりも面積が大きく示される。

　　ウ　中心からの距
きょ

離
り

と方位は正しいが、
ほかの地点からの距離と方位は正しく
ない。

□⑵　地球を縮小した模型で、面積・方位・
　　距離・形・角度などのすべてがほぼ正しく表されるものを何というか。

　 　右の図を見て、次の問いに答えなさい。

□⑴　図中に引かれた線のうち、本初子午線は
どれか、図中に示せ。

□⑵　図中のＡとＢはそれぞれ、地球の南北両
りょう

端
たん

を示している。それぞれの名称を書け。
□⑶　図中の①～⑤は、地球上の位置を表す場
合に用いる言葉である。それぞれにあては
まるものを、次のア～オから１つずつ選べ。
ア　北緯　　イ　南緯
ウ　東経　　エ　赤道
オ　西経　　

1 1

⑴ ユーラシア大陸

⑵ 南極大陸

⑶ イ

⑷ ウ
⑶北半球は陸地の
割合が大きく、南
半球は海洋の割合
が大きい。

Ａ

2 2

⑴

Ａ イ

Ｂ ア

Ｃ ウ

⑵ 地球儀

Ａ

Ｂ Ｃ

15000km
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3
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⑴ B

A
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①
②

③

④
⑤

0

基 本 問 題基 本 問 題基 本 問 題基 本 問 題

3

⑴ 図に記入

⑵
Ａ 北極点

Ｂ 南極点

⑶

① ウ ② オ

③ ア ④ イ

⑤ エ

称を、

海

て適切

からは
直角に

も面積
心か
の地

小し
度などのすべてがほぼ正しく表され

の問いに答えなさ

のうち

が

Ｂ

Ｃ
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赤道からはなれるほど、らはなれるほど、

される。。
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距離と方位は正しく離と方位は正しく

面積・方位・面積・方
てがほぼ
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　　 右の地図を見て、次の問いに答えなさい。
　⑴　次の①～③にあては
まる大陸名を、あとの
ア～カから１つずつ選
べ。また、それぞれの
位置を、地図中のＡ～
Ｆから１つずつ選べ。

　□①　最も小さな大陸
　□②　最も大きな大陸
　□③　１年じゅう氷に閉ざされている大陸
　　ア　ユーラシア大陸　　イ　南極大陸　　　　　ウ　アフリカ大陸
　　エ　北アメリカ大陸　　オ　南アメリカ大陸　　カ　オーストラリア大陸
□⑵　地図中のⓐ～ⓒの三つの大洋のそれぞれの名

めい

称
しょう

を答えよ。

　 　右の地図を見て、次の問いに答えなさい。

□⑴　図１について、地図から読み取れる
ことが、地球上の実際と同じことがら
を、次のア～エから１つ選べ。

　　ア 　グリーンランドはオーストラリア
大陸よりも面積が広い。

　　イ 　ケープタウンとほぼ同じ緯度に位
置するのは、北アメリカ大陸とオー
ストラリア大陸である。

　　ウ 　最も広い大陸は南極大陸である。
　　エ 　オーストラリア大陸は、日本のほ

ぼ真南にある。
□⑵　図２から選び出した次のア～エの都市の

うち、東京から最も近い位置にあるものを
１つ選べ。

　　ア　シンガポール　　イ　ペキン
　　ウ　ブラジリア　　　エ　ロンドン
□⑶　図２から選び出した次のア～エの都市の

うち、東京から最も遠い位置にあるものを
１つ選べ。

　　ア　モスクワ　　　　イ　カイロ
　　ウ　ケープタウン　　エ　シドニー
□⑷　東京のほぼ真東に位置する都市はどこか。
図２中から１つ選んで書け。

□⑸　東京から見たシンガポールの方位を、８方位で書け。
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きょ

離
り

と方位が正しい地図
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のオーストラリ
ア大陸は、日本
と同じ経線が通
るため、ほぼ真
南と判断するこ
とができる。
⑵東京から近い
順に、イ→ア→
エ→ウとなる。
⑶東京から遠い
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エ→アとなる。
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　／地理Ⅰ　13東

　 　次の文を読んで、あとの問いに答えなさい。

　世界には190余りの国がある。①面積が大きい国・小さい国、②多くの植民地を持っ
ていた国、③地球上の位置が国名になった国、④北極圏

けん

にふくまれる国など、⑤いろいろ
な特

とく

徴
ちょう

を持った国がある。なお、地球上の正反対にある地点を対せき点といい、日本の東
京の対せき点は ⑥ 州沖の海洋上になる。
□⑴　下線部①について、あ最も面積が大きい国、い最も面積が小さい国を書け。
□⑵　下線部②について、かつてある国がオセアニア州のオーストラリアやニュージーラ
ンドなどを植民地としていたため、現在でもこれらの国々の国旗の一部にユニオン
ジャックが用いられている。このユニオンジャックを自国の国旗としている国を、次
のア～エから１つ選べ。

　　ア　イギリス　　イ　イタリア　　ウ　トルコ　　エ　フランス
□⑶　下線部③について、赤道を表すスペイン語の表現から国名が付けられた国を、次の
ア～エから１つ選べ。

　　ア　インド　　イ　エクアドル　　ウ　コロンビア　　エ　フィリピン
□⑷　表現力　下線部④について、北極圏の北

ほく

緯
い

66.6度より北の地域で、夏に見られる白
びゃく

夜
や

とはどんな現象か。「太陽」という語句を使って、簡単に説明せよ。
□⑸　下線部⑤について、ロシアの面積は日本の面積のおよそ何倍になるか、次のア～エ
から１つ選べ。

　　ア　15倍　　イ　30倍　　ウ　45倍　　エ　60倍
□⑹　 ⑥ にあてはまる州名を、次のア～エから１つ選べ。
　　ア　アフリカ　　イ　オセアニア　　ウ　北アメリカ　　エ　南アメリカ

　 　次の文を読んで、あとの問いに答えなさい。

　世界には、日本のように国土が海に囲まれている①島国や、それとは逆に、国土がまっ
たく海に面していない②内陸国がある。また、国と国が接する国境は、その決められ方に
よって主に③２つの種類の国境線に分けられる。
□⑴　下線部①について、島国であるものを、次のア～カから全て選べ。
　　ア　ニュージーランド　　イ　インド　　　ウ　マダガスカル
　　エ　中国　　　　　　　　オ　キューバ　　カ　カナダ
□⑵　下線部②について、内陸国であるものを、次のア～カから全て選べ。
　　ア　モンゴル　　　イ　ドイツ　　　ウ　イタリア
　　エ　パラグアイ　　オ　エジプト　　カ　タイ
□⑶　下線部③の「２つの種類の国境
線」は、次のア・イとなる。

　　ア 　山脈や川、海などを利用して決
めた国境線。

　　イ 　緯線や経線などを利用して引い
た国境線。

　　　右の地図は、北アメリカ州のアメ
リカ合衆国とメキシコとの国境線を
示したものである。地図中の①～③

　　の国境線は、それぞれア・イのどちらの国境線にあたるか。ア・イで答えよ。

3 3

⑴
あ ロシア

い バチカン市国

⑵ ア

⑶ イ

⑷
一日中太陽
がしずまない
現象。

⑸ ウ

⑹ エ
⑴いバチカン市国は、
イタリアの首都ロー
マの一角にある。
⑹東京の対せき点は、
南アメリカ州にある
ウルグアイの沖にあ
る大西洋の海上にな
る。
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⑴ ア・ウ・オ

⑵ ア・エ

⑶

① イ

② イ

③ ア
⑴・⑵は順不同

⑴のイ・エ・カ、⑵の
イ・ウ・オ・カは、国
土の一部が海に面し、
他の国との陸地の国境
線を持つ国なので、島
国〔海洋国〕でも内陸国
でもない。
⑶①・②は直線的なの
でイ、③はリオグラン
デ川を利用して決めら
れた国境線なのでア。

③

②
① アメリカ合衆国

メキシコ

で、夏
に説明せ

およそ

エ

次のア
セアニ

んで、

日本
して
２つ
につ
ーラ

逆に、国
境は、そ

～カか
ウ

　 ーバ　
て、内陸国である
イ ドイ

⑴い
タ
の一
京の
リカ
アイ

る大西洋
る

Sa
mp
le

m
SS

るか、次ののアア～～

つ選べ。
北アメリカ　　カ　　エ　南アメリカ南アメリ

に答えなさい。なさい

国土が海に囲まれている国土が海に囲まれている①①島国や、それ島
内陸国がある。また、国と国が接す陸国がある。また、国と
国境線に分けられる。国境線に分けられる
国であるものを、国であるも
イ　イン

ウ


